Laboratorní práce – Příprava kyslíku termickým rozkladem sloučenin
Úkoly: 

1) Určete, rozkladem kterých z předložených sloučenin vzniká kyslík
2) Dokažte přítomnost vniklého kyslíku
Teoretický úvod:

Některé sloučeniny jsou teplotně stálé, jiné se za zvýšené teploty (termický rozklad) přeměňují na sloučeniny jiné. Vedlejším produktem termického rozkladu sloučeniny může být kyslík. Tento bezbarvý plyn je bez chuti a zápachu, těžší než vzduch (JAKTO?) a je nezbytný pro hoření. 
Ad. Úkol 1 a 2:
Chemikálie: oxid olovičitý, manganistan draselný, oxid mědnatý, dihydrát síranu vápenatého, dusičnan draselný
Pomůcky: zkumavky, stojánek na zkumavky, držák na zkumavky, lžičky, kahan, sirky, špejle

Postup: Připravte si 5 zkumavek. Do první zkumavky dejte jednu lžičku oxidu olovičitého a zahřívejte v držáku nad kahanem. Po chvíli vložte do zkumavky doutnající špejli. Stejným způsobem proveďte také důkazy na vznik kyslíku termickým rozkladem s manganistanem draselným, oxidem měďnatým, dusičnanem sodným a dihydrátem síranu vápenatého. V případě manganistanu draselného, nechte zkumavku vychladnout a poté do ní nalijte cca 5 ml vody a pozorujte barevnou změnu. 
Poznámky:

Do protokolu kromě běžného zpravování uveďte ve výsledcích tabulku obsahující název, vzorec a barvu tavené sloučeniny na začátku, zda se uvolnil kyslík (ANO/NE), barvu a název sloučeniny po konci žíhání. Dále mimo tabulku uvedete rovnice termických rozkladů, které vyhledáte na internetu či v literatuře. V obou případech uvede zdroj, ze kterého jste čerpali (link, nebo název knihy včetně autorů a roku vydání).
