Laboratorní práce – tajná a méně tajná písma

Úkol:   Proveďte zadané úkoly na jednotlivých stanovištích.

Rozdělte se do čtyř skupin a obsaďte jednotlivá stanoviště.

Roztoky budete připravovat  pouze u svého prvního stanoviště, u ostatních už ne, neb již budou připraveny předešlou skupinou.

Stanoviště 1: Neviditelné písmo
Pomůcky: štěteček, filtrační papír, kahan, zápalky, kádinka, váhy, lžička
Chemikálie: hexahydrát chloridu kobaltnatý 
Postup: Připravte 100 ml 5% roztoku chloridu kobaltnatého (Výpočet musí zkontrolovat učitel a  bude uveden v protokolu!). Poté napište štětečkem namočeným do roztoku chloridu kobaltnatého na papír zprávu. Jakmile text zaschne, stává se neviditelným (pro hnidopichy, možná to bude lehce narůžovělé). Po zaschnutí papír nahřejte (NEZAPÁLIT!) nad kahanem a pozorujte. Poté papír někam odložte a věnujte se dalším úkolům. Po 15 minutách opět pozorujte změny, popř. můžete opakovat zahřátí.
Do protokolu uveďte podstatu pozorovaného jevu, popř. chemickou reakci. V literatuře najděte, kde se dané vlastnosti chloridu kobaltnatého využívá. Připomínám, že zdroj bude citován.

Stanoviště 2: Malování ohněm
Pomůcky:  filtrační papír, štěteček, porcelánová miska, špejle
Chemikálie: dusičnan draselný 

Postup: Připravte 150 ml nasyceného roztoku dusičnanu draselného (32g dusičnanu ve 100ml vody). (Výpočet musí zkontrolovat učitel a  bude uveden v protokolu!) Na filtrační papír nakreslete slušný obrázek nasyceným roztokem dusičnanu draselného. Obrázek musí být nakreslen jedním tahem. Obrázek nechte zaschnout a potom (za dozoru učitele) špejlí opatrně zapalte okraj obrázku. Papír nesmí hořet, ale pouze doutnat. Pozorujte.

Do protokolu uveďte  podstatu pozorovaného jevu, popř. chemickou  reakci. Vysvětlete pojem nasycený roztok.

Stanoviště 3: Komplexotvorná reakce
Pomůcky: 2 kádinky (250ml), štětec, filtrační papír, houbička na nádobí 

Chemikálie: chlorid železitý, žlutá krevní sůl (hexakyanoželeznatan draselný K4[Fe(CN)6])
Postup: Připravte 5% roztoky chloridu železitého a hexakyanoželez​natanu draselného(Výpočty musí zkontrolovat učitel a  budou uvedeny v protokolu!). Štětcem namočeným v roztoku chloridu železitého napište na papír text. Po zaschnutí, přetřete papír houbičkou na nádobí namočenou v roztoku žluté krevní soli. Pozorujte

Do protokolu uveďte podstatu pozorovaného jevu, popř. chemickou  reakci. Jaký typ sloučeniny vzniká?

Stanoviště 4: Malování mlékem
Pomůcky: štětec, filtrační papír, kahan, zápalky

Chemikálie: mléko

Postup: Na filtrační papír něco slušného mlékem namalujte, nebo napište a nechte zaschnout. Poté filtrační papír opatrně zahřejte nad kahanem (NEZAPÁLIT).

Do protokolu uveďte podstatu pozorovaného jevu, popř. chemickou  reakci.

